Общая информация
Номинация ««Лучшая инновационная образовательная практика работы с семьями воспитанников»» 
Общая информация 
Участник конкурса: Володина Татьяна Алексеевна.
Должность : музыкальный руководитель
Дата рождения: 28.02.1974г.
Номера контактных телефонов, адрес электронной почты : 89655392621, volodina.ta2014@yandex.ru 
Образование, ученая степень, ученое звание: высшее, Уральский государственный педагогический университет.
Профессиональная карьера: общий стаж работы – 31г.,  места работы: ДОУ должности: музыкальный руководитель 
Наличие наград, званий (если имеется): Почетная грамота Министерства просвещения РФ
Участник конкурса: Молокотина Екатерина Владимировна.
Должность : музыкальный руководитель
Дата рождения: 15.05.1974г.
Номера контактных телефонов, адрес электронной почты : 89505556086, katerina20151505@yandex.ru
Образование, ученая степень, ученое звание: среднее-специальное, ГБПОУ СО «Ирбитский гуманитарный колледж»
Профессиональная карьера: общий стаж работы – 27 лет,  места работы: до 2015г.- Центр социального обслуживания населения; должность: культорганизатор.  2015-2024г.г.- ДОУ, должности: музыкальный руководитель 
Наличие наград, званий (если имеется): Благодарственное письмо Министерства образования Свердловской области.

Наименование образовательной организации (полностью): муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение Городского округа «город Ирбит» Свердловской области «Детский сад №27». 
Полный адрес организации 
субъект РФ: Свердловская область. 
индекс : 623854
населенный пункт : город Ирбит
улица : маршала Жукова
дом 4 а.
федеральный телефонный код города, телефон, факс, e-mail : тел. 8(34355) 4-26-11, факс 8 (34355) 6-09-68, электронный адрес: chkola-sad19@mail.ru, сайт: ds27.irbit.ru
Руководитель образовательной организации: Быкова Наталия Викторовна, тел: 8(34355) 6-09-68



Описание
Приобщение детей к основам патриотического воспитания через взаимодействие с семьёй
	
	Направления  (содержание) (в соответствии с задачи)
	Технологии  (в соответствии с содержанием)
	Результат (в соответствии с задачами)

	Цель
	Воспитание нравственно-патриотических чувств у детей старшего дошкольного возраста через взаимодействие с семьей.
	
Технология проектной деятельности
	У детей старшего дошкольного возраста развиты нравственно-патриотические чувства в процессе подготовки семейного фестиваля солдатской песни.

	Задача
	Развивать познавательный интерес дошкольников к истории своей страны, ее героях, творческие, музыкальные  способности, коммуникативные навыки;
	
Технология проектной деятельности
	У детей развит познавательный интерес к истории своей страны, ее героях,творческие, музыкальные  способности, коммуникативные навыки;

	Задача
	Формировать нравственно-патриотические чувства посредством ознакомления семей воспитанников с классическими произведениями  русских композиторов; 
	Технология проектной деятельности
	Сформированы нравственно-патриотические чувства посредством ознакомления семей воспитанников с классическими произведениями  русских композиторов; 

	Задача
	Воспитывать любовь и уважение к близким людям, друзьям
через сплочение семьи ребёнка общими интересами к одному делу.
	Технология проектной деятельности
	Дети проявляют любовь и уважение к близким, людям старшего поколения, друзьям.


                 
	Проблема воспитания у детей любви к Родине была актуальной всегда, но особую значимость она приобрела в настоящее время.
Современные экономические и социальные  кризисы  приводят к возрастающей агрессии,  озлобленности в обществе, обесцениванию знаний и нравственных ценностей. Всё это разрушающе действует на духовное и психическое развитие детей.  Поэтому,  начиная с дошкольного возраста, необходимо прививать ребенку почитание  духовно-нравственных традиций нашего народа, которые нужно сберечь и передать.
Работая в данном направлении, мы опираемся на одну из задач ФГОС ДО: «объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно – нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества».  Воспитать в детях милосердие,  сострадание, сопереживание, любовь, доброту, дружбу, честность в отношении с окружающим миром  возможно только в тесном взаимодействии с семьёй.
В семейной среде живым воплощением патриотических чувств  для ребенка являются его родители, бабушки и дедушки, их трудовые достижения, боевые подвиги. С ними у детей связываются понятия о своем доме, родословной, городе, Родине. 
Антон Семенович Макаренко, занимающийся исследованием проблемы  воспитания детей, напутствовал родителей: «В вашей семье и под вашим руководством растет будущий гражданин, будущий деятель и будущий борец. Все, что совершается в стране, через вашу душу и вашу мысль должно приходить к детям».
Основным принципом ДО является сотрудничество Организации с семьёй. В нашем ДОУ такой платформой объединения семей, вовлечения их в совместную творческую деятельность по патриотическому воспитанию дошкольников стал «Фестиваль солдатской песни», который проводится на протяжении 8  лет, в начале мая, в преддверии Дня Победы. 
На  этапе подготовки к мероприятию  мы проводим с детьми  тематические музыкальные занятия, беседы о подвиге советского народа во время ВОВ, организуем встречи с ветеранами, где они делятся воспоминаниями о далёком военном прошлом. В свою очередь, ребята рассказывают истории родных и близких, переживших эту суровую войну. Вовлечь родителей в совместную деятельность нам помогают педагоги групп.  Для взаимодействия с семьями мы выходим на родительские собрания, проводим индивидуальные консультации, выставляем информацию о предстоящем фестивале в блогах и на сайте детского сада. 
На следующем этапе составляем расписание встреч и дальнейших репетиций, совместно выбираем репертуар и тему фестиваля, изготавливаем соответствующие атрибуты, подбираем костюмы для предстоящего выступления, обсуждаем изготовление сувениров для гостей. 
Репетиционный период составляет в среднем один месяц. Итогом нашей творческой работы является фестиваль, на который мы приглашаем ветеранов общественной организации «Память сердца. Дети погибших защитников Отечества» и Центра социального обслуживания населения. 
         В первом фестивале «Песни о войне», в 2017 году, согласились участвовать родители нескольких групп. Семейные творческие коллективы не отличались большим количеством участников.  Но успешное выступление  взрослых и детей, восторженные отзывы гостей, освещение этого события в СМИ  заинтересовало другие семьи детского сада. И в следующем мероприятии были заняты практически все группы.
В мае  2018 года состоялся второй «Фестиваль солдатской песни». Совместно мы определили его тему - «Наша армия», а дальше работала фантазия родителей. Каждый ансамбль придумал, как раскрасить свою песню: костюмами, движениями, декорациями.  
С наступлением весны 2019 года родители стали интересоваться  темой и сроками проведения фестиваля и изъявили желание участвовать в организации праздничного мероприятия. Таким образом, состоялся третий фестиваль «Кино о войне», который вывел наши творческие коллективы на новый уровень. По его итогам были определены участники регионального этапа Всероссийского молодёжного конкурса патриотической песни «Я люблю тебя, Россия». Вокальные ансамбли, представлявшие наш город в Екатеринбурге, не только исполняли военные песни, но и разыгрывали мини - спектали из известных кинофильмов. Начинающие артисты заняли почетное третье место и получили приглашение на участие в конкурсе в следующем году.
Эпидемиологическая обстановка 2020 года не позволила провести фестиваль в привычных условиях. Но это не нарушило нашей традиции, фестиваль был проведён в дистанционном формате. Приглашения к участию были разосланы в родительские группы в соцсетях. Семьи самостоятельно готовили музыкальные и поэтические номера, в результате был создан видео фильм  «Навстречу великой Победе».  А один из ансамблей вновь принял участие в конкурсе патриотической песни в городе Екатеринбурге и был удостоен Специального диплома «За сохранение семейных традиций». 
В 2021 году родители смогли посещать репетиции в детском саду, но собраться всем вместе на праздничную программу не было возможным. Каждый творческий коллектив отснял свой музыкальный номер, так был создан еще один видеофильм «Я помню, я горжусь».
 2022 год был объявлен «Годом героев России», что определило тему следующего фестиваля.
В 2023 году все дети, родители и педагоги объединились для создания творческой программы и поздравления ветеранов «Знамя Победы». Вновь зазвучали песни о памятных событиях и исторических сражениях далёкой войны в стенах нашего детского сада. 
А в 2024 году начал работу городской Фестиваль солдатской песни в рамках городского фестиваля «Самые юные интеллектуалы города Ирбита», по направлению «Патриотизм», менеджерами которого  являемся  мы, музыкальные руководители МАДОУ «Детский сад №27». Участниками городского фестиваля стали семьи воспитанников 13 детских садов. Общее количество семей, выступивших на сцене Центра детского творчества  составило 380.
Подводя итоги совместной 8-ми  летней творческой деятельности, можно считать, что нами были созданы условия для взаимодействия всех участников образовательного процесса, реализации их творческого потенциала.  
В процессе подготовки и проведения фестивалей родители, дети и педагоги дарят друг другу много положительных эмоций, развивают вокальные и танцевальные способности. Считаем верным решением воспитывать патриотов Родины через семью, ведь  дети копируют поведение родителей и подсознательно привязываются к их точке зрения. 
Закладывая в юные души зерно патриотизма через проект «Фестиваль солдатской песни», надеемся воспитать человека высоко нравственного, любящего своих родных, уважающего старшее поколение, живущего в гармонии с окружающим миром.

