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 «Познание, постижение человеком своей Родины, становление в нашей душе патриотической сердцевины, патриотическое воспитание в годы детства, отрочества и ранней юности,– это самые тонкие, самые сложные вещи в том безгранично сложном переплетении идей, поступков, стремлений, которое называется патриотическим воспитанием»  
В.А.Сухомлинский. 

    Патриотическое воспитание детей - одна из основных задач дошкольного образовательного учреждения, важным условием которой является тесная взаимосвязь с родителями, семьей, как хранительницей национальных традиций.
    Важным условием патриотического воспитания,  является приобщение ребенка к культуре своего народа. Приобщение детей к отеческому наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь. Для маленького ребенка родина начинается с родного дома, в котором живет он и его семья, в семье начинает «расти» будущий гражданин своей страны.
Взаимодействие с родителями способствует развитию эмоционального, бережного отношения к традициям и культуре своего народа. 
Формирование патриотических чувств проходит эффективнее, если детский сад устанавливает тесную связь с семьёй. Детский сад в своей работе с семьёй должен опираться на родителей не только как на помощников детского учреждения, а как на равноправных участников формирования детской личности. 
                                        Паспорт проекта.
Тема проекта: «Фестиваль солдатской песни» как средство патриотического воспитания дошкольников»
Цель проекта: Воспитание нравственно-патриотических чувств у детей старшего дошкольного возраста через взаимодействие с семьей.
Задачи проекта: 
- Развивать познавательный интерес дошкольников, их творческие способности, коммуникативные навыки;
- Расширять представления детей о семье, доме, городе Ирбите, о России;
- Формировать нравственно-патриотические чувства посредством ознакомления детей с классическими произведениями, Уральскими композиторами, поэтами; 
- Воспитывать любовь и уважение к близким людям, друзьям;
- Вовлекать родителей в процесс патриотического воспитания воспитанников, сплочение семьи ребёнка общими интересами к одному делу. Участники проекта:  педагоги, дети, родители (законные представители)
Тип:  Познавательный, Творческий.

Продолжительность:  долгосрочный.

Этапы проекта :
1 этап: Подготовительный. 
· Постановка цели, формулировка задач.
·  Определение приёмов, методов и форм обучения. 
· Подбор музыкального материала, художественного слова, иллюстраций. 
· создание презентаций;
· Работа с методической, музыкальной литературой. 

2 этап: Реализация проекта. 
Формы взаимодействия  с детьми, родителями, педагогами.
· Тематические музыкальные занятия: «С маршем по родному городу», «День народного единства», «Этот День Победы», «Песни победы», «Композиторы о войне»;
· слушание музыки (классической, уральских композиторов);
· пение песен о семье, городе, Урале, Родине; 
· инсценировки; 
· совместная деятельность детей и педагогов;
· экскурсии в Ирбитский историко-этнографический музей, музей Г.Речкалова в пос.Зайково, к обелискам и памятникам героев 
ВОВ;
· беседы о подвиге советского народа во время ВОВ ;
· встречи с ветеранами;
· рассказы детей и родителей историй о родных и близких;
· консультации  по проблемам патриотического воспитания детей;
· сотворчество детей и родителей: рисунки, сувениры для ветеранов,

3 этап: Заключительный. 
· Ежегодная совместная (педагоги, дети, родители) подготовка и проведение «Фестиваля солдатской песни»; 
· Выбор репертуара и тем фестиваля;
· Изготовление атрибутов, подбор костюмов, оформление музыкального зала; 
· Приглашение  ветеранов общественной организации «Память сердца. Дети погибших защитников Отечества» и Центра социального обслуживания населения г.Ирбита. 

Предполагаемые результаты:
- Дети знают значительную информацию о своей семье (родственниках – ветеранах), родном городе, стране;
- Знакомы с композиторами писавшими песни о ВОВ: Дунаевский И. О., Хренников Т. Н.,  Богословский Н. В., Соловьев-Седой В. П.,
Блантер М. И., Фрадкин М. Г., Шостакович Д. Д. А так же уральскими композиторами: Шориков Г.И., Родыгин Е.П.;

- Активно участвуют в инсценировках, играх, выразительно, с энтузиазмом поют песни о Родине, маме, природе, дружбе, армии и др.;

- Уважают взрослых и своих друзей;

- Родители ежегодно, вместе со своими детьми, с удовольствием участвуют в «Фестивале солдатской песни: исполняют военные песни, изготавливают соответствующие атрибуты, сувениры для гостей, подбирают костюмы для предстоящего выступления.
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- Елизарова Е.В. «Песни с которыми мы победили». Журнал «Музыкальный руководитель», 2010г. №2 стр. 52-55.;
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- Интернет ресурсы: Международный образовательный портал«маам.ru», Образовательная социальная сеть nsportal.ru.;
- Серия: «Библиотека воспитателя». Праздники в детском саду: «Великой Победе Посвящается». Издательство «Сфера» . 2015г.;
- Система патриотического воспитания в ДОУ: планирование, педагогические проекты, разработки тематических занятий и сценарии мероприятий. Автор-составитель Александрова Е.Ю. Волгоград: Учитель, 2007г.


