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Цель: повышение профессиональной компетентности воспитателей через использование инновационных игровых технологий при организации работы с детьми.
Задачи: 
1. Познакомить воспитателей с развивающими играми В.В. Воскобовича, их особенностями, формами и методами работы с играми.
2. Совершенствовать практические навыки профессиональной деятельности при руководстве развивающими играми.
3. Приобщать педагогов к использованию в своей работе с детьми инновационных игровых технологий В.В. Воскобовича.
Оборудование: предметно-развивающая среда «Фиолетовый лес», набор «Разноцветные веревочки 1», набор «Зажимы на липучках», игра «Кораблик Брызг-брызг. Ларчик», игра «Кораблик Плюх-плюх» 10шт., игра «Геоконт Малыш» 10шт., игра «Квадрат Воскобовича» 2-х цв. 10 шт., игра «Чудо-крестики 1» 10 шт., карточки схемы к игре «Чудо-крестики 1» 10шт., сказочные персонажи: «Ворон Метр», «Незримка Всюсь», «Гусь Капитан», «Паук Юк», «Китёнок Тимошка», «Краб Крабыч», «Медвежонок Мишик», «Пчёлка Жужа», сборник игр «Чудо-крестики», буклет «Игровая технология В.В. Воскобовича «сказочные лабиринты игр», портрет В.В. Воскобовича на липучке, презентация, сказочная музыка.
Ход мастер-класса:
Здравствуйте, меня зовут Малыш Гео. Я необычный герой, а сказочный персонаж из игровой технологии «Сказочные лабиринты игры». А создал эту уникальную технологию сам Вячеслав Вадимович Воскобович. Он признан одним из первых авторов многофункциональных и креативных игр. Да ещё каких игр! 
Вот, например, он создал развивающую предметно-пространственную среду «Фиолетовый лес», в которой ребенок самостоятельно играет, конструирует, закрепляет полученные знания. Данная технология способствует реализации одного из главных принципов Федеральной Образовательной Программы Дошкольного Образования. Весь лес поделен на сказочные области, в которых ребенку предстоит познакомиться со сказочными героями и вместе решать поставленные задачи, разгадывать, загадки и находить выходы из лабиринтов.
С помощью игрового пространства, необычных персонажей и методических сказок ребенок становится действующим лицом событий и сказочных приключений. 
В «Фиолетовом лесу» можно использовать самые разнообразные формы работы: специально организованная деятельность: например, занятия, решение проблемных заданий, придумывание историй с участием жителей «фиолетового леса» и детей группы, сочинение загадок, сказок, стихотворений, можно проводить исследовательскую деятельность, возможно проведение математических досугов и многое другое; так же можно использовать в свободной деятельности детей, все детали сделаны на липучках, которые свободно можно перемещать по ковровому полю.
Сегодня я предлагаю вам, вместе со мной погрузиться в мир игр и сказок с помощью среды «Фиолетовый лес». А кстати, как вы думаете почему Воскобович назвал лес «фиолетовым»? Как и многие психологи, автор данной сказочной среды обращает внимание на то, что фиолетовый цвет достаточно хорошо активизирует детское мышление. Он хорошо влияет на нервную систему, повышает творческий потенциал и даже излечивает от бессонницы. Обратите внимание, что цветовое решение среды «Фиолетовый лес» также нестандартное. Все элементы выполнены в радужных цветах. Это помогает ребенку увидеть многообразие красок, воображать, фантазировать, создавать необычные модели пространства, увидеть себя частицей удивительного мира.
Предлагаю вам отправиться в путешествие по «Фиолетовому лесу», я вам покажу там много необычных мест. Но мне нужны 10 помощников – участников. 
Спасибо, что согласились быть моими помощниками, а вы будете наблюдать за нами и также, как и мои помощники познакомитесь с некоторыми жителями «фиолетового леса».
За каждую сказочную область в фиолетовом лесу отвечает свой персонаж и может научить нас играть в разные игры.
Посмотрите, мы с вами оказались около Озера Айс. Хранителем Озера является Незримка Всюсь, который очень любит доставлять неприятности другим. В этой развивающей области дети играют с игрой «прозрачный квадрат» или, как называют дети «Нетающими льдинками озера Айс». Реализация технологии в отношениях "взрослый-ребенок" здесь не предполагается, только партнерские отношения. Ребенок окружается непринужденной, веселой, интеллектуально-творческой атмосферой. По Озеру плавают кораблики, при помощи которых дети могут закрепить счёт, во главе с Капитаном Гусем и лягушатами матросами, на пути которых постоянно возникают препятствия, решать которые помогают дети. На ваших столах тоже есть кораблики «Плюх-плюх», предлагаю вам с ним поиграть.
 «Полный вперед! Поднять паруса!» - звучит команда капитана. У кораблика 5 мачт, каждая мачта обозначена цифрой и имеет своё название, начиная с цифры 1 самая низка, низкая, средняя, высока и самая высокая. Вам необходимо надеть флажки так, чтобы на одной мачте оказались все флажки одинакового цвета, флажки нужно надеть на все мачты, так, чтобы они смотрели влево. Чтобы флажки не сдуло ветром, предлагаю взять шнурок жёлтого цвета из корзинок, и продеть в отверстие через все верхние флажки. 
По озеру плавает ещё кораблик «Брызг-брызг», с помощью него дети в свободной деятельности могут закреплять счёт, передвигать флажки на мачтах. 
На какую мачту по счёту наделось больше всего флажков? А на какую меньше всего? И вот плывет кораблик с красивыми разноцветными флажками. 
Данная игра формирует усидчивость и внимание, манипулируя с флажками развивается мелкая моторика рук. В игре могут возникнуть сложности, например, перепутывание флажков, различие и называние мачт, освоение пространственных отношений. Поэтому задания необходимо подбирать в зависимости от уровня развития ребёнка.
А мы продолжаем наше путешествие и приходим на Чудесную поляну золотых плодов. Главный герой, здесь умудренный опытом паук Юк, и его внучата Паучата. Они учат детей играть в игры «Геоконт» и «Геовизор». Посмотрите, Паучата порвали паутину Юка, и он очень сердится на них. 
Давайте поможем пауку и сделаем новую паутину с помощью игры «Геоконт». Геоконт – это поле с разноцветными «гвоздиками» и системой координат. В корзинках у вас лежат 3 резинки зелёная, красная и синяя. С помощью них пофантазируйте и составьте новую паутину для паука Юка. 
Используя цветные верёвочки-липучки дети сами могут придумать историю и с помощью них создать что-то новое.
Данное пособие одно из первых, знакомящих ребёнка с координатной сеткой. Закрепляя эластичны шнуры на «гвоздиках» игривого поля можно создавать различные геометрические фигуры, сказочные образы и многое другое. На этапе знакомства у ребёнка могут возникнуть сложности с пониманием системы координат и поиском нужной координаты.
А мы уже перемещаемся в Страну «Волшебных превращений», нас встречает Ворон Метр, который всегда играет с «Квадратом Воскобовича». Вот он нам и поможет! Чтобы отправиться в следующую сказочную область, нам нужен быстрый транспорт.  
Отгадайте загадку: 
Очень, длинный и могучий
Он летит, пронзая тучи.
Громко в облаках ревёт
Пассажиров он везёт. (Самолёт)
 	Правильно, чтобы попасть на Чудо острова, нам нужно построить самолёт с помощью «Квадрата Воскобовича». Рассмотрите квадрат, какого цвета, из каких геометрических фигур состоит квадрат?
Кладём перед собой квадрат красной стороной вверх, загибаем на «Квадрат», по диагонали с лева на право. Верхний угол складываем вовнутрь. Загибаем нижний, правый угол на «квадрат» с обеих сторон. Переворачиваем фигуру, вверх ногами, берём за зелёную часть квадрата, освобождая углы. 
Во время игры с «квадратом Воскобовича можно давать задания на тренировку внимания, логики, сообразительности. Во время игры могут возникнут сложности при конструировании фигур. А ещё эти квадраты можно сделать самому. Вместе с родителями группы мы сделали такие квадраты на каждого ребёнка.
Вот мы с вами и прилетели на Чудо-острова, на которых живет пчелка Жужа и её друзья. Эти герои играют с детьми в «Чудо-соты» и «Чудо-крестики». И сегодня они хотят познакомиться и поиграть с нами в одну увлекательную игру - головоломку "Чудо- крестики 1».
Помимо удивительного мира "Чудо-крестиков 1", вас ждут два не менее увлекательных продолжения этой игры — "Чудо-крестики 2" и "Чудо-крестики 3". Каждая из этих частей представляет собой увлекательное путешествие, ведущее от простого к сложному.
Предлагаю вам посмотреть и найти знакомые геометрические фигуры среди элементов «крестиков». Рассмотрите многоугольники. Какими они могут быть по форме. Теперь предлагаю на ваших столах взять карточку схему. На карточке изображён силуэт, который вам необходимо собрать из чудо-крестиков.
В данной игре у детей формируется и закрепляются навыки мелкой и крупной моторики. Происходит развитие математических представлений. Творческих способностей и креативности. 
Пока работает наша фокус-группа предлагаю обратить внимание на экран. Дети, проявили свою креативность и собрали разные фигуры, попробуйте догадаться что изображено. Если вам хочется продолжить играть с этой игрой и сделать что - то ещё интересное, то отсканировав каюр-код вы найдете не менее интересные схемы сборок, которые мы придумываем вместе с ребятами. 
Теперь необходимо собрать все крестики в рамку вкладыш, предлагаю это сделать в определенной последовательности. Соберите крестик, не синий и не зелёный и не состоящий из одной детали. Соберите крестик, состоящий из четырёх деталей. Соберите крестик, где есть деталь в виде квадрата. Вставьте в рамку оставшийся крестик. Добавьте круг и две половинки круга.
Я немножечко устал, давайте встанем и немного разомнёмся. Приглашаю всех!
Легкий ветерок подул, (руки вверх)
И Плюх-плюх слегка качнул (руки в стороны, покачивание вправо – влево) 
Ветер дует всё сильнее,
А корабль плывёт быстрее, 
Вот уж волны поднялись, 
Нас качает вверх и вниз. (Подняться на носки, руки вверх, присесть руки вниз)
Стал вдруг ветер затихать, 
Волны стали исчезать. (Руки вверх, не глубокие наклоны в сторону)
На волнах мы покачались, 
И до берега добрались. (Ходьба на месте)
Вот так путешествуя по Фиолетовому лесу, переходя от одной игры к другой, знакомясь с новыми персонажами получается сказка. Эта сказка ведет нас к другой игре и, незаметно для себя, получается лабиринт. Только из него выходить совсем не хочется. Хочется искать не выход, найдя ответ на вопрос, а идти по лабиринту дальше, создавая свою сказку. Ребята моей группы создают свою сказку со средней группы и путешествуют по сказочным лабиринтам игры. А больше узнать о том, чем мы занимаемся вы можете, отсканировав кюар-код на экране.
Я малыш, очень люблю играть и хочу с вами поиграть ещё в одну игру «Похлопай-потопай». Если на мой вопрос вы хотите сказать «да», тогда хлопайте, а если «нет», тогда топайте.
- Понравилось ли вам наше путешествие по Фиолетовому лесу?
- Хотели бы вы познакомить своих ребят с Фиолетовым лесом?
- В игры, которые мы сегодня играли с вами, вы бы поиграли со своими ребятами?
- Заинтересовала ли вас технология «Сказочные лабиринты игры» В.В. Воскобовича?
И мне сегодня понравилось с вами играть поэтому я хочу подарить вам подарок от меня – это «Сборник игр Чудо крестики» и буклет, где вы можете узнать больше о «фиолетовом лесе» и технологии «Сказочные лабиринты игры».
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